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Διευθυντές/Διευθύντριες 
Δημοτικών Σχολείων και 
Δημόσιων Νηπιαγωγείων 

 

Θέμα: Αξιοποίηση του Οδηγού «Λέμε ΟΧΙ!» από εκπαιδευτικούς προδημοτικής 
εκπαίδευσης και Α΄ τάξης δημοτικού σχολείου  

 
Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, και σε συνέχεια της ταυτάριθμης εγκυκλίου, με αριθμό 

στο διαδίκτυο ypp 13010 ημερ. 22/10/2021, την παρούσα σχολική χρονιά εντατικοποιούνται 

και ενδυναμώνονται οι προσπάθειες που καταβάλλονται για σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των 

μαθητών/ριών προδημοτικής εκπαίδευσης και Α΄ τάξης δημοτικού σχολείου. Έχοντας υπόψη 

τις σύγχρονες διαπιστώσεις  και δεδομένα που επισημαίνουν την ιδιαίτερη σημασία της 

εφαρμογής εκπαιδευτικών προσεγγίσεων σεξουαλικής αγωγής από τις μικρές ηλικίες, η 

Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης έχει ετοιμάσει σχετικό εκπαιδευτικό υλικό και, 

συγκεκριμένα, τον Οδηγό «Λέμε ΟΧΙ!», ο οποίος απευθύνεται σε όλους/ες τους/τις 

εκπαιδευτικούς προδημοτικής εκπαίδευσης και Α΄ τάξης δημοτικού σχολείου. 

2. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να έχουν πρόσβαση στον Οδηγό «Λέμε ΟΧΙ!» μέσω του 

ιστότοπου της  Αγωγής Υγείας της Δημοτικής Εκπαίδευσης 

(https://agogyd.schools.ac.cy/index.php/el/yliko/didaktiko-yliko) και μέσω του ιστότοπου για το 

εκπαιδευτικό υλικό της Προδημοτικής Εκπαίδευσης 

(https://prod.schools.ac.cy/index.php/el/epimorfosi/ekdoseis). Με την αξιοποίηση του 

εκπαιδευτικού υλικού του Οδηγού «Λέμε ΟΧΙ!», επιδιώκεται η καθοδήγηση των εκπαιδευτικών 

στη διδασκαλία του «Κανόνα των Εσωρούχων», στο πλαίσιο της προστασίας του παιδιού 

από τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση. Η διδασκαλία του «Κανόνα των 

Εσωρούχων» γίνεται μέσα από συγκεκριμένες διδακτικές προτάσεις που περιλαμβάνονται 

στον Οδηγό. Για τον σκοπό αυτό, δίνονται οδηγίες στον/στην εκπαιδευτικό όσον αφορά στο τι 

αναμένεται να διδάξει, πώς να το διδάξει και τι να έχει υπόψη του/της κατά τη διδασκαλία του 

«Κανόνα των Εσωρούχων». Η όλη προσπάθεια γίνεται μέσα από ένα πολύ προσφιλές μέσο 

εκπαίδευσης των παιδιών και ένα πολύ γνωστό εργαλείο αγωγής για τους/τις εκπαιδευτικούς 

της προσχολικής ηλικίας και της Α΄ τάξης του δημοτικού σχολείου, το παραμύθι.  
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3. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να αξιοποιήσουν τουλάχιστον τις δύο από τις διδακτικές 

προτάσεις, οι οποίες περιλαμβάνονται στον Οδηγό, επιπρόσθετα με τη διδασκαλία του 

παραμυθιού «Κίκο και το Χέρι», το οποίο προγραμματίστηκε να διδαχθεί τη χρονική περίοδο 

μεταξύ 15/11/2021 και 10/12/2021, στη βάση των οδηγιών της προαναφερόμενης εγκυκλίου.  

Επίσης, ο Οδηγός μπορεί να αξιοποιηθεί και από εκπαιδευτικούς άλλων τάξεων, στο πλαίσιο 

της  διδασκαλίας του «Κανόνα των Εσωρούχων». 

4. Υπενθυμίζεται ότι, τα κύρια σημεία διδασκαλίας του «Κανόνα των Εσωρούχων», 

αποτέλεσαν μέρος της επιμόρφωσης που διοργανώθηκε από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, σε 

συνεργασία με τη Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης και την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής 

Ψυχολογίας, διάρκειας δύο ογδοντάλεπτων συναντήσεων (σχετική η ταυτάριθμης εγκύκλιος 

με αριθμό στο διαδίκτυο ypp 13081 ημερ. 4/11/2021).  Η επιμόρφωση απευθυνόταν σε 

εκπαιδευτικούς όλων των σχολείων (νηπιαγωγούς και δασκάλους/ες που διδάσκουν στην Α΄ 

τάξη δημοτικού σχολείου), για τη διδασκαλία του υλικού «Κίκο και το Χέρι» του Συμβουλίου 

της Ευρώπης που, επίσης, αφορά στον «Κανόνα των Εσωρούχων». To υλικό της 

συγκεκριμένης επιμόρφωσης είναι αναρτημένο στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο: 

https://agogyd.schools.ac.cy/index.php/el/epimorfosi/imerides-seminaria-synedria  

Αν και ο οδηγός περιλαμβάνει λεπτομερή περιγραφή για το πώς οι εκπαιδευτικοί θα 

υλοποιήσουν τις εκπαιδευτικές προτάσεις, περαιτέρω επιμορφώσεις για όσους/ες 

εκπαιδευτικούς επιθυμούν, θα ακολουθήσουν σε μεταγενέστερο χρόνο ανάλογα με τα 

επιδημιολογικά δεδομένα. Για οποιεσδήποτε απορίες σχετικά με την εφαρμογή του υλικού 

μπορείτε να αποταθείτε: 

• για τα Δημοτικά Σχολεία στην Επιθεωρήτρια-Σύνδεσμο Αγωγής Υγείας κ. Σούλα 

Ιωάννου (sioannou@schools.ac.cy) και  

• για τα Νηπιαγωγεία στην Επιθεωρήτρια Νηπιαγωγείων κ. Μαρία Αγγελίδου 

(mangelidou@schools.ac.cy). 

5. Εκφράζεται η βεβαιότητα ότι οι εκπαιδευτικοί, αφού μελετήσουν προσεκτικά τον Οδηγό, 

θα καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την αποτελεσματικότερη αξιοποίησή του. 
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